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ЇЇ КОНКУРЕНТОСПРОМОЖНОСТІ

Сучасні умови господарювання характеризуються високою мірою економічної інтеграції, яка
призводить до посилення конкуренції в усіх галузях економіки. Для того щоб країна могла успішно
конкурувати на світових ринках, структура її економіки має бути максимально ефективною.
Ринковий механізм не здатний повною мірою самостійно встановити оптимальну структуру в
економіці, тому ринкові важелі мають органічно поєднуватися з державною економічною
політикою структурних перетворень в економіці. Особливо важливим це є в умовах не до кінця
сформованої ринкової системи у країні.

Світова теорія і практика переходу економічних систем до нового, вищого рівня їх розвитку
доводить необхідність дієвих заходів державного управління структурної перебудови
національного господарства України. Для національного господарства України особливої
актуальності це питання набуває у зв’язку з руйнованими наслідками впливу світової фінансової
кризи, активним пошуком моделі структурної модернізації економіки з метою підвищення її
конкурентоспроможності в посткризовий період [1, 19].

Проблемам структурної модернізації національної економіки, впливу структурних чинників
на якісні процеси економічного розвитку країни, розробці основних напрямів структурної політики
держави присвячено роботи відомих вітчизняних дослідників, зокрема Я. Базилюк, О. Власюка,
В. Гейця, Я. Жаліла, Б. Кваснюка, І. Крючкової, В. Сіденка, Т. Шинкоренко та ін.

Метою статті є здійснення аналізу основних тенденцій структурного розвитку національної
економіки, що детермінують існуючі загрози для підвищення її конкурентоспроможності, та
визначення комплексу напрямів структурної політики держави.

У перекладі з латинської «структура» (structura) – це будова, розміщення, порядок, сукупність
зв’язків об’єкта, що забезпечують його цілісність та динаміку основних властивостей навіть під
впливом зміни зовнішніх та внутрішніх чинників. Сучасна економічна наука та теорія державного
управління економіки під «структурною політикою» розуміє сукупність заходів державного впливу
і регулювання, що спрямовані на оптимізацію основних соціально-економічних пропорцій на
відтворювальному, галузевому, регіональному рівнях, рівні інституційних перетворень. Світовий
досвід доводить, що ті чи інші структурні пропорції розвитку національного господарства
забезпечуються за рахунок дії ринкових регуляторів, методів опосередкованого державного впливу
(податкова, кредитна, митна політика тощо), а також за допомогою застосування прямих засобів
державного регулювання (державні інвестиційно-інноваційні програми, бюджетне інвестування,
контроль за цінами монополістів тощо) [1, 47].

За період існування України про зміст і спрямованість структурної політики українські
науковці та політики говорили та писали по-різному. Залежно від стану розвитку національної
економіки змінювались і критерії здійснення структурної перебудови. Наприклад, якщо потрібно
було збільшити надходження валюти до країни (90-ті роки XX ст.), йшлося про структурні
зрушення у промисловості, спрямовані на збільшення питомої ваги випуску продукції експорто-
орієнтованих галузей економіки України. Якщо необхідно було вдосконалити фінансово-кредитну
систему, то наголос робився на пріоритетності формування її фінансових інститутів (банки, біржі,
страхові компанії, інвестиційні фонди тощо). При аналізі питань соціальної структури суспільства
говорилось про політику доходів та її вплив на співвідношення: прошарок багатих – середній клас
– бідні.

На початку XXІ ст. українські вчені дійшли висновку, що структурна політика – це
багатоієрархічне явище, яке поєднує відтворювальний, галузевий, регіональний виміри і, зокрема,
інституційні складові суспільної трансформації. У цілому малось на увазі формування «критичної
маси ринкових перетворень», що позитивно вплине на розвиток усіх інших ринкових інституцій і є
необхідною передумовою прогресивного розвитку суспільства. Структурна політика держави
набуває тим більшого значення, чим сильніше недосконалість ринку блокує структурні зрушення і
чим більше виявляється залежність національного виробництва від коливань світової кон’юнктури.
За критерієм «конкурентоспроможність національної економіки» у процесі розробки
концептуальних засад структурної політики на перший план виходить секторний та галузевий



підхід. За такого підходу під структурною політикою розуміють економічні заходи держави щодо
регулювання системи національного господарства задля стимулювання в ній цілеспрямованих
зрушень, здебільшого на макро- та мезоекономічному рівнях, а об’єктом структурної політики
стають не підприємства, а цілі сектори та галузі економіки.

Понятійне навантаження концепції структурної політики настільки широке, що дає змогу
розуміти під нею як загальну стратегію максимізації економічного зростання, так і комплекс
заходів держави, спрямованих на реалізацію пріоритетних програм і проектів (рис. 1).

На практиці існує два типи структурної політики: пасивна й активна, які різняться між собою
ступенем втручання держави у структурні зрушення.

Пасивна структурна політика полягає в тому, що держава створює правову базу для вільного
переливання капіталу та праці з одних галузей в інші, але безпосередньо не втручається в
інвестиційні процеси в окремих галузях. Структура змінюється внаслідок змін у нормах прибутку.
Якщо в певній галузі попит перевищує пропозицію, то в цій галузі норма прибутку зростає проти
інших галузей. Капітал з інших галузей вилучається власниками і вкладається в галузі з
підвищеною нормою прибутку. Виробництво товарів цієї галузі збільшується і пропозиція їх
поступово починає перевищувати попит. При цьому норма прибутку в цій галузі спочатку
знижується до середньої величини, а потім стає менше за середню. Власники капіталів починають
вилучати їх із цієї галузі і вкладати в іншу, де забезпечується норма прибутку не менша за середню.
Отже, закон попиту і пропозиції поряд з іншими об’єктивними законами ринкової економіки
забезпечує найбільш відповідну вимогам ринку структуру економіки, створює конкурентне
середовище, підвищує ефективність
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Рис. 1. Механізм державної структурної політики [1, 189]

суспільного виробництва. У такий спосіб формувалася структура економіки США і
Великобританії. Але цей шлях надто тривалий і пов’язаний зі значними соціальними втратами.

Активна структурна політика полягає в тому, що держава широко застосовує державні важелі
для прискорення прогресивних структурних зрушень. Цим шляхом ідуть Японія, Південна Корея,
Сінгапур та інші нові індустріальні країни [2, 7].

Концепція активної структурної політики ґрунтується на чіткому визначенні найбільш
ефективних напрямів структурної трансформації економіки. До таких можна віднести:

зростання виробництва в галузях, які забезпечують значну частину експортної продукції.
Паралельно із цим дуже важливим завданням є забезпечення збільшення валютних надходжень до
країни і їх інвестування в розвиток високотехнологічних виробництв;

зростання виробництва в галузях, які здатні на внутрішньому ринку замінити імпортну
продукцію. Це стосується галузей, які виробляють споживчі товари та продукти харчування [2, 8];

розвиток виробництва конкурентоспроможних на світовому ринку товарів для захоплення
ринків збуту у країнах, що розвиваються;

підтримка виробництв, які впроваджують ресурсозберігаючі технології для скорочення
попиту на дефіцитні для країни ресурси;

зростання виробництва в галузях, які здатні підвищити науково-технічний рівень та якість
продукції. Це стосується галузей із високотехнологічною та наукоємною продукцією. Їх
випереджаючий розвиток є запорукою підвищення ефективності інших галузей національної
економіки;

розвиток конкуренції через реструктуризацію та диверсифікацію виробництва [2, 9];
розвиток виробництва сировини, напівфабрикатів та комплектуючих для заміни

імпортованих для збільшення товарності кінцевої продукції;
скорочення виробництва в депресивних галузях, тобто в галузях, де спадає ефективність

ресурсів чи зменшується попит на продукцію.
Перелік основних напрямів державної структурної політики постійно змінюється залежно від

актуальних завдань, які стоять перед державою для усунення головних структурних проблем
економіки країни.

Розглянемо основні, найгостріші структурні проблеми, притаманні економіці України на
сучасному етапі розвитку.

На жаль, перше десятиліття XXІ ст. не дало позитивних результатів щодо структурних
процесів в економіці України, що підтверджується рядом негативних деформацій в усіх сферах,
галузях і регіонах національної економіки. Найбільш помітні деформації спостерігаються в
сільському господарстві: у цілому за роки незалежності виробництво валової продукції сільського
господарства знизилось на 31,1%, у тому числі рослинництва – на 11,8, тваринництва – на 47,2%
(рис. 2). Основний тягар виробництва сільськогосподарської продукції лежить на плечах населення
(55,2%), у господарствах якого виробляється 53,7% продукції рослинництва та 57,4% – продукції
тваринництва [3].

Розраховано за даними Державної служби статистики України.
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Рис. 2. Динаміка виробництва валової продукції сільського господарства в Україні  у 1990-р2010
рр.

(у порівнянних цінах 2005 р.
Суттєво зменшилася частка послуг у виробництві ВВП: якщо у 2000 р. вона дорівнювала

37,8%, то на початок 2011 р. скоротилася майже до 26,4%.
Неухильно скорочується частка легкої промисловості. Можна навіть зазначити про знищення

цієї галузі економіки, адже тільки за 1990-2000 рр. її питома вага у виробництві ВВП зменшилась у
8 разів і на початок 2011 р. становила 1,1% обсягу реалізованої продукції промисловості [3]. Проте
зростає питома вага видобувної промисловості: разом з електроенергетичною, нафтохімічною,
нафтопереробною й металургійною промисловістю її сукупна частка в обсязі реалізованої
продукції промисловості перевищує 60%.

У структурі  промисловості частка обсягу реалізованої продукції машинобудування скороти-
лася з 30,7% у 1990 р. до 8% на початок 2001 р. Обсяг реалізації продукції підприємств
машинобудівної галузі за 2010 р. становив 459 млн грн, що майже в 1,4 раза менше попереднього
року, у галузі не досягнуто запланованого показника на 23,4% [3].

Спостерігаються структурні деформації регіонального рівня. Однією з характеристик струк-
турних процесів в економіці регіонів є надзвичайно низькі темпи зростання питомої ваги обробної
промисловості у валовій доданій вартості, що є наслідком, насамперед, структурних зрушень, які
відбуваються безпосередньо всередині самої обробної промисловості на користь виробництв із
низькою часткою доданої вартості. Тенденції структурної динаміки економіки загострюють
суперечності між індустріальною складовою та вимогами розвитку економіки, заснованої на знан-
нях, формують довгострокові загрози й обмеження для зміцнення конкурентоспроможності
регіонів [4, 50].

Як наслідок, структура вітчизняної економіки характеризується високою часткою сировинних
галузей промисловості та високою матеріаломісткістю промислового виробництва. Використання
дешевої робочої сили, енергетичних ресурсів та низьких транспортних витрат не спроможне забез-
печити динамічного зростання конкурентоспроможності економіки.

Кумулятивний показник роботи промислового комплексу у 2010 р. зафіксував зниження ви-
робництва на 21,9% (у 2009 р. – на 3,1%) [3].

Характерно, що динаміка промислового виробництва регіонів значною мірою визначається
структурою регіональних промислових комплексів. Регіони, у яких суттєву питому вагу у структурі
промислового виробництва, складають паливна, видобувна та металургійна галузі, протягом
останніх років здебільшого демонструють досить помірні темпи зростання (динаміка промислового
виробництва в межах 2,2-7%) [5, 15].

У цілому слід констатувати, що протягом 2000-2010 рр. економікам регіонів-лідерів проми-
слового розвитку здебільшого була притаманна орієнтація на використання традиційних природ-
них ресурсів та екстенсивних факторів конкурентних переваг. Зокрема йдеться про низьку ціну
робочої сили (яка й гальмує інноваційні процеси через відсутність зацікавленості в заміщенні
людської праці високопродуктивною технікою).

Такий стан структури виробництва негативно впливає як на загальний показник виробництва
ВВП у країні (який становить усього 63% рівня 1990 р.), так і на рівень добробуту українських гро-
мадян. Згідно з даними Швейцарського банку Credit Suisse, опублікованими в щорічному звіті
Global Wealth-2010, у рейтингу багатства громадян Україна посідає передостаннє місце у Європі.
Отже, деформації структури національної економіки гальмують просування нашої країни у
Європейський простір і можливості забезпечити ефективні пропозиції національних товарів і по-
слуг на світових ринках [6, 8].

Розглянувши основні структурні проблеми, які притаманні економіці України на сучасному
етапі розвитку, можна запропонувати нижченаведені головні напрями структурної політики
України.

Як уже було зазначено раніше, в українській економіці є сектори та галузі, потенційно
конкурентоспроможні як на внутрішньому, так і на світових ринках. Реалізації конкурентних пере-
ваг цих секторів (наявність не навантажених технологічно ефективних потужностей,
кваліфікованих кадрів, науково-технічних заділів тощо) перешкоджають як недосконалість і



нерозвиненість ринкових механізмів та інститутів, так  і стартові умови в цих секторах,
несприятливі для експансії виробництва, модернізації виробничої бази та підвищення ефективності
[7, 231].

Основним напрямом структурної політики держави є підвищення конкурентних переваг
економіки країни через досягнення чотирьох взаємопов'язаних цілей:

1. Сприяння підвищенню конкурентоспроможності вітчизняних виробників товарів і послуг
на внутрішньому та світовому ринках і забезпечення структурного маневру вбік підвищення частки
галузей, які виробляють продукцію з високим ступенем переробки, і галузей сфери послуг.

2. Виправлення накопичених структурних деформацій – реструктуризація збиткового сектору
економіки, який  штучно підтримується системою бюджетних субсидій [8, 10].

3. Завершення трансформації існуючих малоефективних інститутів економіки «перехідного
типу» (структури державної власності, товарних і фінансових ринків, інноваційних механізмів,
системи державного регулювання й ряду інших) в інститути, які відповідають вимогам сучасної
ринкової економіки.

4. Прискорений розвиток і перебудова економічної системи, підприємств і ринків у процесі
загальносвітової економічної трансформації, що проходить на базі нових інформаційних
технологій, посилення глобальних і регіональних інтеграційних процесів.

Основною метою розвитку промисловості в рамках реалізації структурної політики є
підвищення конкурентоспроможності продукції та технічного рівня виробництва, забезпечення ви-
ходу інноваційної продукції та високих технологій на внутрішній і зовнішній ринок, заміщення
імпортної продукції та перехід на цій основі інноваційно активного промислового виробництва у
стадію стабільного зростання.

Реалізація основної мети розвитку промисловості має здійснюватися за двома головними на-
прямами.

По-перше, збереження та розширення пропозиції продукції вітчизняного машинобудування
на ринках, де спостерігається підвищення платоспроможного попиту. Цей напрям має забезпечува-
тися, у першу чергу, заходами, пов'язаними з модернізацією виробничих ланок і окремих
технологій, підвищенням технологічної дисципліни виробництва, посиленням технічного контро-
лю й упровадженням сучасних систем якості, сертифікацією продукції та виробництв, розвитком
дилерської та товаропровідної мережі, проведенням активної реклами продукції, розширенням за-
стосування лізингових схем і вдосконаленням систем стандартизації і метрології [9, 351].

По-друге, вихід на світові ринки з конкурентоспроможною продукцією сучасного і
новітнього технологічних укладів. Цей напрям має забезпечуватися активізацією процесів
модернізації та реконструкції виробництва на базі вітчизняного машинобудування, забезпечення
випереджального зростання виробництва продукції переробних галузей порівняно з видобувними
галузями, розробкою нових видів продукції, технологій, матеріалів, використання наявного науко-
во-технічного потенціалу й нових результатів фундаментальних і прикладних досліджень.

Як основні напрями розвитку сфери послуг можна виділити:
міжнародні перевезення (включаючи транзит);
іноземний туризм;
послуги сфери культури;
вищу професійну освіту;
розробку програмного забезпечення;
консультаційні та інформаційні послуги.
Попит на послуги в розробці програмного забезпечення зростатиме як у зв'язку з розвитком

процесів інформатизації країни, так і з розвитком послуг «офф-шорного програмування» – тобто
розробки програмного забезпечення на замовлення зарубіжних фірм, що діють у цій сфері [10,
234]. Розвиток послуг у сфері освіти і культури несе очевидні позитивні зовнішні ефекти. Випе-
реджаючий розвиток сфери послуг відображає тенденції постіндустріального розвитку економіки й
неухильного скорочення частки осіб, зайнятих у промисловому секторі економіки.

Діяльність консалтингових фірм важлива для поширення організаційно-управлінських ново-
введень, які забезпечують підвищення гнучкості виробництва і створення динамічних факторів
конкурентоспроможності й економічного зростання.



Формування загальнонаціональної мережі інформаційних центрів на базі діючих об'єктів
інфраструктури підтримки підприємницької діяльності шляхом координації, інтеграції та взаємодії
діючих інформаційних систем забезпечення малого підприємництва має забезпечити підвищення
ефективності й комплементарності програм підтримки підприємницької діяльності. У результаті
має бути створене єдине інформаційне поле, що полегшує орієнтацію підприємців у питаннях дос-
тупу до фінансування (кредитного та венчурного), доступу до маркетингової інформації.

Аграрна політика має бути спрямована на формування розвинених агропродовольчих ринків,
підтримку надійного продовольчого забезпечення країни, підвищення рівня доходів сільського на-
селення і збереження природних ресурсів для аграрного виробництва, формування ефективного
стійкого агропромислового виробництва, що забезпечує потреби населення у продуктах харчуван-
ня і підприємств харчової промисловості в сільськогосподарській сировині.

Основними завданнями гарантованого продовольчого забезпечення населення країни є:
формування конкурентних і ефективних ринків агропродовольчої продукції, створення

правової та інституційної інфраструктури їх функціонування, захист від недобросовісної
конкуренції та несприятливої кон’юнктури світових ринків;

розробка механізмів забезпечення продовольчої допомоги регіонам, які опинилися в
екстремальних ситуаціях;

створення системи забезпечення гарантій якості продовольства, що надходить на внутрішній
ринок. Жорсткий контроль за технологіями по всьому продовольчому ланцюгу – від поля до
роздрібної реалізації, а також контроль за якістю імпорту [6, 26].

Основою формування загальних умов підвищення ефективності виробництва в АПК і доходів
сільського господарства є підвищення технологічного рівня аграрного виробництва й упроваджен-
ня ресурсозберігаючих і екологічно чистих технологій шляхом підтримки відповідних досліджень і
впровадження системи консультування в сільському господарстві.

Отже, головною метою політики структурної модернізації економіки України  має стати оп-
тимізація внутрішньосистемних параметрів економіки з точки зору протидії негативним зовнішнім
шокам. Йдеться про побудову ефективної високотехнологічної структури економічної системи,
спроможної забезпечувати розвиток передових виробництв і реагувати на зовнішні та внутрішні
кризові явища з найменшими втратами ефективності.

Висновки. Таким чином, дослідження методологічних аспектів структурних процесів в еко-
номіці України дає підґрунтя для висновку, що вирішальну роль у структурній перебудові націона-
льної економіки відіграє державна економічна політика. Структурна недосконалість економіки
України потребує цілеспрямованих дій щодо структурної перебудови національної економіки шля-
хом проведення активної державної політики, що  сприяла б вирішенню проблеми створення кон-
курентних переваг і підвищенню ефективності економічної системи країни.

Можна зробити висновок, що в сучасних умовах структурна політика має реалізовуватися на
основі застосування таких базових принципів, як: конкурентний ринок як головний регулятор еко-
номічного розвитку; мінімізація та оптимізація державного втручання в економіку; відкритість
економіки; лібералізація економічної діяльності на мікрорівні.

Необхідність досягнення позитивного впливу структурних чинників національної економіки
на її конкурентоспроможність ставить перед структурною політикою держави потребу вирішення в
коротко- та середньостроковому періоді комплексу завдань, серед яких головними є такі:

підвищення інноваційної активності й випереджаючий розвиток високотехнологічного секто-
ру економіки;

стимулювання процесів реструктуризації та реформування підприємств, підвищення їх ефек-
тивності, у тому числі через розвиток ринку консалтингових послуг, сприяння процесам інтеграції і
освіти великих ефективних і конкурентоспроможних компаній при всебічному сприянні розвитку
малого та середнього бізнесу;

стимулювання заходів щодо подолання ресурсовитратного характеру виробництва;
трансформація економічної та інвестиційної політики в напрямі створення привабливих умов

для виробництв завершальних стадій технологічного циклу;
упровадження механізмів стимулювання та підтримки високотехнологічного експорту.
Отже, головною метою політики структурної модернізації економіки України  має стати по-

будова ефективної високотехнологічної структури економічної системи, спроможної забезпечувати



розвиток передових виробництв і реагувати на зовнішні та внутрішні кризові явища з найменшими
втратами ефективності.
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